

# 劳动光荣·劳动圆梦

## 讲述劳模故事

不能让无辜者蒙冤、让犯罪者逍遥法外,法医刘龙清以敬畏之心对待自己的职业,维护公平正义,被誉为“当代宋慈”

# 每办一个案件,都要找到真相

本报记者 李丹青

## 编者按

一提起法医,人们马上就会想到法医的开山鼻祖、南宋人宋慈。早在公元1247年,他就著有我国第一部系统的法医学专著《洗冤集录》,也是世界最早的法医学专著。

作为运用医学技术对与案件有关的人身、尸体、物品和物质进行鉴别并作出鉴定的专门人员,福建省漳州市检察院技术处检察员、副主任法医师刘龙清始终以敬畏之心对待自己的职业,维护公平正义,还原事实的真相。

听穿着白大褂、文质彬彬的刘龙清描述他的工作,血腥的命案现场、夜幕下的荒郊野外……各种令人心悸的现场,挑战着常人难以想象的视觉极限和心理极限,但刘龙清不能考虑太多,他的心里只有一个想法,利用自己的专业知识为办案人员提供破案线索,为迅速破案赢得时间。

宋慈认为,一个合格、出色的法医要具备两个要素:一是尸、伤等检验的技

术,二是综合素质的考量。并且后者更为重要。

作为守住防止冤假错案底线的很重要的一个环节,法医在办案过程中一个细节稍有不慎,就可能让无辜者蒙冤,让犯罪者逍遥法外。一名法医只有业务精湛,才能杜绝错误鉴定,避免冤假错案。20年来,刘龙清做到了,作为一名医生,他刻苦钻研,用专业的知识和过硬技术为生命作证;作为一名检察官,他一身正气,用公平和正义捍卫法律的尊严。

写到这里,想起了一部破案题材电视剧的主题曲《无愧于心》,歌词这样写道:

头上一片青天  
心中一个信念  
不是年少无知  
只是不惧挑战  
……  
一种莫名其妙的冲动  
叫我继续追寻  
只要真相大白  
一切无愧于心。

2016年6月20日,魏凯带着母亲从老家湖南坐大巴前往福建省漳州市,只为找“神医”鉴定母亲的伤情,还自己清白。

2016年10月14日,张玉一行5人从河南南阳市出发,驱车连夜前往1400公里外的福建省漳州市,只为让“神医”帮忙做伤情鉴定。

这位让人不远千里赶来福建找的“神医”,名叫刘龙清,福建省漳州市检察院技术处检察员、副主任法医师。近年来,刘龙清在行业内名气越来越大,被誉为“当代宋慈”,同时他也是全国劳动模范、全国先进工作者、群众最喜爱的检察官。

**要留意每个细节,不能让无辜者蒙冤,让犯罪者逍遥法外”**

想到法医,人们便会联想到死尸、腐臭、血腥、阴森而冰冷。但刘龙清给记者的印象并不冰冷,他性格开朗热情,鼻梁上架着一副眼镜,特别儒雅、谦逊。

上个世纪90年代,刘龙清在福建医科大学读临床医学。那时的他就对法医学感兴趣,并看过《洗冤集录》,被书中“世界法医学鼻祖”宋慈,用精湛的法医技术为伸张正义的壮举所打动。1996年,大学毕业后的刘龙清,到长泰县公费医疗门诊部当了一名内科医师,但他仍心念“法医之梦”。

1年后,他在家人的不解与责怪中,离开医院,通过公务员考试进入漳州市检察院成为一名法医。入职不久,他就跟着公安部门的老法医去了案发现场。

当时是有群众报警,说在九龙江边漂起来了一具尸体。刘龙清和公安民警赶到现场时,看到离河边五六米处,有一具尸体。因为很重,他和周围的人一起,费了很大力气才将尸体抬上岸。

和以前当医生不同,法医的工作环境相对恶劣,都是在现场哪里,解剖就在哪里,医院的太平间、野外、村民的家里,“随便拉一个草席,放上尸体,蹲下就做了,一做就几个小时,站起来脚都发麻了。”

这是刘龙清第一次亲自打捞并解剖尸体,“尸体在

水中腐烂了,这是最臭的情况之一了。”第一次解剖,刘龙清感受颇多,“法医在现场跟殡仪馆的搬运工一样,有时候周围人嫌臭,不想抬,我们也得抬,这是工作。”

将尸体抬到岸边后,他们看到尸体属于晚期高度腐烂,“不到一分钟,蚊子‘嗡嗡嗡’地全来了,周围群众都跑光了,就只剩下我们几个办案的蹲在那儿。”

第一次闻腐烂尸体的味道让刘龙清很难受,但是他看着老法医们都很快便强忍着,他介绍,一般尸体解剖需要团队作业,两个人负责解剖,一个人拍照,一个人录像。当时这名被害人是手脚被人绑在背后,捆着石头沉下水去的,应该是被谋杀,他们解剖了近3个小时才完工。

虽然第一次的经历让刘龙清很难释怀,但想到有人被害,死因不明,他就坚持下来。“法医的职业是非常神圣和重要的,要留意每个细节,不能让无辜者蒙冤,让犯罪者逍遥法外。”有人说法医是“尸语者”,这些年,刘龙清亲手解剖尸体多达280多具。每次解剖完,他都会像外科医生对手术病人一样,一针一线缝好,再清理干净,给死者穿上衣服。“要尊重死者,这也是对活人的一种安慰。”刘龙清说。

**处理第一个鉴定案件时,险些“断送”了自己的职业生涯**

和公安法医不同,检察院法医既要配合检法部门参加公安机关侦查的重大伤亡案件的现场勘验,又要审查公安、法院等出具的法医鉴定书。对于刘龙清而言,他还接手了医患纠纷鉴定这“烫手山芋”,朋友们都劝他不要接这件工作,怕他在处理医患纠纷时影响自己的前程,刘龙清却并不以为然,在他看来,“查明真相,给家属一个交代,帮助化解矛盾,这是一个法医的职责。”

1998年7月,当他刚加入法医队伍处理第一个鉴定时,就险些“断送”了自己的职业生涯,而这也是他回忆起做法医这些年,最有成就感的一次。

当时,吴九王叔侄和吴福来发生争执,将吴福来推倒在地,CT诊断结果为“左额骨骨折”“左颞叶侧裂伤”,鉴定为轻伤偏重。随后,叔侄两个人“跑路”。期间,侄子的父亲生病,侄子回家后被抓。东躲西藏的叔叔便



刘龙清(右)做伤情鉴定



刘龙清(左)做解剖

想着回家信访,他不敢坐公交车,从村里走了5个多小时来到刘龙清所在的单位,强调自己并没有打他,“怎么就骨折了呢?哪儿来的伤?”

根据叔叔的描述,刘龙清找到吴福来当时就诊的医院。原来,发生纠纷后,吴福来第一时间到医院看医生,说是后枕部疼痛,医生在病历上也写着“后枕部头皮血肿”,但CT上的骨折部位却在额头,后面撞到前面骨折,这个没办法解释清楚。刘龙清认定:“原鉴定所采纳的CT片,不属于伤者本人。”

事情发生在上世纪90年代末,当时县城还没有CT机,只有漳州市有2台,一些老法医甚至看不懂CT,鉴定一出,初出茅庐的刘龙清不仅挑战了原鉴定法医的权威,而且由于当事人已被逮捕,这样翻案,“还能得罪法院和检察院”。

随后,一封实名举报信递到了福建省人大和省检察院领导的手里,举报刘龙清徇私舞弊。这是刘龙清法医生涯的第一个鉴定,领导、同事都替他捏了一把汗。省检察院迅速成立专案组介入调查,最终证实了刘龙清的鉴定,原CT片是吴福来串通CT室医生,调别人的CT片,涂改姓名,冒名顶替的。

事后不到1年,刘龙清接连发现并纠正类似偷梁换柱的造假案件多达11起。任何时候,刘龙清都坚持自己的职业原则“对就是对,错就是错”。截至2015年底,刘龙清一共发现并纠正错误鉴定445件,经他复核的鉴定全部被法院采纳,无一错案。

## “维护公平正义,这是我应该做的”

10月15日,凌晨5点,张玉等5个人终于从南阳赶到了漳州市检察院。原来,他们的家人张杰灵在跟邻居发生纠纷后,用一把20多厘米的菜刀,砍了对方,对方马上去了县医院,做完CT片,还没缝合,对方人家觉得

得伤情严重,立即转院去了南阳市医院,转院用了1个小时,又在门诊清创缝合,花了近3个小时,随后公安鉴定伤者头部有外伤创口达到轻伤。但张杰灵的家属一直不服、上访,反问当时县医院为什么不缝合,时间耽误那么久,伤口为什么不是直线,而是“7”字形,是不是伪造的。

看了他们带来的CT片和伤口照片,刘龙清判定伤口不是伪造的。看着家属疑惑的眼神,他带着他们去了单位食堂,找来了一个地瓜,把地瓜比喻成人的头部,因为都是圆形的,边切地瓜边解释:“菜刀不是横着砍,而是从上往下斜着削下去的,形成的创口就像切地瓜一样,头颅是圆形的,上面的表皮切了一片皮瓣出来,切到旁边以后,侧面削不到,就只好往下面削下来,那就是一个‘7’字形。”

这家人怀疑了1年多的事情,刘龙清20分钟就解释清楚了。对方听后,心服口服,表示要回去赔偿伤者。

说起类似群众千里迢迢找刘龙清做鉴定的故事,刘龙清特别有成就感。“我对法医工作是发自内心的喜欢!”据他介绍,截至去年底,他审查、鉴定各类案件超过1.4万件,免费为刑事案件的被害人鉴定1500多件。

司法审判时,法医鉴定的结果常常起着至关重要的作用。在鉴定时,刘龙清经常面临亲情、友情与职业公正的选择。2001年时,刘龙清的哥哥与别人发生纠纷,被打,在医院检查结果是胃出血。但刘龙清怕别人背后议论,说是弟弟在当法医做了手脚,所以他一直不让哥哥做鉴定,最后哥哥无奈调解了事,“胃镜已经做出来是胃出血,如果鉴定,肯定是指伤,对方要多赔偿。”因为这件事情,兄弟间闹得很不愉快。

在刘龙清看来,自己既是一名医生,又是一名检察官,维护公平正义,对当事人多一分细心,对群众多一些责任,“这都是我应该做的。”

(应采访对象要求,文中涉案人员均为化名)

更要体现团结的精神。一年之内,取消你们任何比赛资格。”

## 职工都愿和她倾诉贴心话

有一次,一对年轻夫妇到段上找到杨建平评理。原来他们结婚3年了,一直没有孩子,男方因为在家里是独生子,所以闹着要离婚,女方不同意。杨建平一听原因,立即拍拍男方的肩膀:“人家嫁给你3年了,你就这样狠心呀,多大个事呀!现在医学多发达呀,你们都是跑车的,生活没规律,我给你们找个老中医调理一下,好吧?”后来,这对年轻夫妇很快有了孩子,还专门给杨建平送来喜糖。

“尽力帮助困难职工”,是杨建平的一条工作原则,全段有多少困难职工、什么原因造成的困难、困难程度如何,她都了如指掌。尤其是她与段上41名特、重困职工结成“亲戚”,手机里有这些职工的联系电话、家庭住址,谁有了突发情况,她第一时间就能赶到,打造了一道温暖的“防火墙”。同时,她还抽空学习心理学知识,对受伤的职工实施心理抚慰和救助,增强职工的自信心,使他们时时感受到组织的温暖。原杭州车队列车员李鹏被确诊患了尿毒症,作为家里的顶梁柱,上有老人需要赡养,下有孩子需要抚养,治病又需要花费一大笔医药费。杨建平看在眼里急在心上,为了让李鹏安心治疗,她主动向局工会申请了职工大病救助,并将其作为自己的包保对象,逢年过节便去李鹏家中看望,送去米、面、油等。

寒来暑往,杨建平的勤勉敬业得到了单位领导和职工的交口称赞,先后获得郑州铁路局先进工作者、优秀共产党员、优秀工会工作者等称号,她所在的工会还被中国铁路总工会授予“全路模范职工之家”。

## 追梦·一线职工风采录

### 英雄岭上的“无名英雄”

本报记者 邢生祥  
本报通讯员 朱海彬



在中国西部,有一个被昆仑山、祁连山和阿尔金山所环抱,平均海拔3000多米的高原腹地,它就是我国四大盆地之一的柴达木盆地。在蒙古语里“柴达木”是“盐泽”的意思,由于土壤含盐量高不适宜植被生长,所以当地人用“天上无飞鸟,地上不长草,风吹石头跑,氧气吃不饱”来形容这里恶劣的自然环境。

“我们每天早上7时出工,晚上8时收工,整个工区需要推的路有2830多公里,我们已经完成了90%。”早晨7时30分,天刚刚亮,东方物探2139队青海油田英东东三维项目推路组组长马明一手拿测线图,一手指着面前连绵起伏的英雄岭,声音有些沙哑。

英东油田位于青海省柴达木盆地西南部南区英雄岭构造带东段,是世界海拔最高的油田。2010年6月18日钻探37井,获得高产工业油气流,随后部署三维地震350平方公里,探井及评价井12口,完钻10口,均获成功,从而发现了英东亿吨级油田。

两个多月前,东方物探2139队的300多名员工浩浩荡荡闯入这片寸草不生的“生命禁区”——英雄岭,进入9月,他们已经经历了3场降雪和冰雹。

对石油行业找油找气而言,物探是最基础的一环,是处于最上游的部分,获得地下构造情况,为油气田开发摸清钻探井位。

在英东东三维项目工区施工现场不远处,几台推土机在晨曦中怒吼。“项目全都是采用震源施工,每台震源车有10米多长,只有把路先打通,才能保障正常生产。”本来消瘦的推路组组长马明从内地来到荒凉的戈壁盐碱滩,两个多月高原紫外线的“亲吻”使他更加黝黑,从他那黝黑的肤色上就能感受到高原戈壁风吹日晒的强烈。

“我们已经在这片英雄岭山上奋战了两个多月,首先要开山裂石,填坑筑路,在整个英雄岭的山地开辟出一条通道,整个工区推的路能从兰州到北京走个来回。”马明说,英雄岭到处都是高耸入云的“刀片山”和凭空而降的“鸡爪山”,坡陡沟深,犬牙交错,地形没有任何规律而且断崖非常多,一般的山体穿过一个大断崖之后,总有一块平地,而在那里却不存在,可以说是断崖林立。

“家里人劝我回家找份工作,免得在这高寒受罪。”高治国,一位来自山东的汉子,来物探队多年,干过多个工种,2013年,他从一名查线工改学推土机操作。“物探队给了我成长的平台,这里条件苦,可是干活开心!”高治国憨厚地笑着说。(漫画 法明)

### 精益求精的工地总管

本报记者 张翀  
本报通讯员 张颖 彭中强

井井有条的施工现场、整洁平整的混凝土墙体、均匀致密的钢筋绑扎……

在中建三局二公司北京航天六院召开的航天科技集团质量观摩会上,与会人士纷纷竖起大拇指,“这是建筑领域的航天军工标准”“这样的好的工地很少见”……

这些赞誉来自于本就对工程质量要求极高,容不得半点闪失的航天系统,项目员工自然非常高兴。

项目经理老吕却显得比较淡定,“做好每个工程,专注每个细节,本来就是我们建设者的应尽之责。”

老吕全名吕伟才,大家都知道他有一个独特的习惯:天刚蒙蒙亮,他就会迎着晨光最先到现场看一圈再回来吃早餐;中午太阳再大,他也会抓起安全帽到工地上走一走;晚饭后,他还会趁着天未全黑去巡查一遍。

“20多年的习惯了,变不了。”如今,当了项目经理的老吕对这个习惯保持着“雷打不动”。有时去外面协调回来已是深夜,同事劝他早点休息,他还是要打着手电筒到工地上转一转,他说,“这就像吃饭一样,缺了一顿,整个人都不舒服。”

这个习惯是什么时候形成的,老吕自己也记不得了。参加工作22年来,从工长到生产经理再到项目副经理、项目经理,干过10多个项目的他一直就是这么做的,“只有去现场实地查看,才能履行好自己的职责。”

老吕爱巡查工地,队伍怕他巡查,因为他特爱“鸡蛋里挑骨头”。有一次,工人在做汽车坡道支撑,他走上前去瞧了瞧,这一瞧不打紧,问题出来了,“墙内有垃圾,钢筋位移、模板有偏差……”1米来高的坡道墙,竟然有五六处毛病。工人还以为然,认为不就是一个坡道嘛,这么矮,位置又偏,没人会注意。

“春天人种地,秋天地种人。”做工程跟在家种田一样,平时马马虎虎,秋天就没有好收成。老吕耐心地做工作,“现在要求严,是为了后面不整改。”接着又把手指导工人重新找模板控制线、清理墙内杂物,直到混凝土浇筑捣实才离去。

有人对老吕的做法不大认同,“作为项目经理,掌控好全局就行了,管这些鸡毛蒜皮的小事做什么?”老吕却不这么看,“项目经理是领头羊,除了做好组织协调,质量必须亲自抓,如果对质量的要求低,工程很难有品质。”

# 贴心的“杨姐”

——记郑州客运段工会副主席杨建平

本报记者 陈有会 刘歌



图为杨建平在职工运动会上当裁判。

她,性格直率,待人热情,把职工当作自己的兄弟姐妹,谁家有了不顺心的事,总能看到她忙碌的身影,她就是杨建平,在郑州客运段工会副主席的位置上干了整整10年。无论是年龄比她小还是比她大的职工,都亲切地称她为“杨姐”。

## 让职工在岗上有家的感觉

“要时刻想着职工,把职工的事当成自己的事,做不到这一点,就不是一个称职的工会干部。”这是杨建平常说的话。郑州客运段是一个有着1万多名职工的单位,工作有其特殊性,大部分职工都工作在火车上。遇到春运、暑运或黄金周,离开家一走就是两个多月。谁家不是上有老下有小?从列车员、列车长、副队长到队长,一路走过来的杨建平,最了解职工。

为了让职工在车上吃好,她一上车就先到餐车,看看餐料是否新鲜,做的饭是否可口。一次,她发现餐车给职工做的面条卤,里面没有肉末没有鸡蛋,只是几片萝卜和白菜,便对餐车长和领班说: